

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Bria. r. n. francosă nu s'î
primește. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Bironiile și arhivele:
Brașov, piața mare Nr. 22

Inserate mai: rinașoșii în Viena
Andoif's Mosse Hausenstem & Volger
(Otto Mas), eni. Schalek, Alois
Hernd (M. Dakes, A. Oppelak, J. Don-
wobny) în Buaposta: A. F. Gold-
berger în der Messy Ekleien Revue:
în Frankfurt: G. E. Drub; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o serie
garmondă pe o colină 6 or.
și 30 or. Imbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.

Reclame pe pagina III-a
sereă 10 or. v. a. s. a. 80 ani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII.

„Gazeta” este în sîc-care și.
Abonamente pentru ANSTRO-UNGARIE:
Pe unu an 12 fl., pe șes: luni
6 fl., Pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șes
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la tôte oficiile
postale din țîtru și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe unu an
10 fl., pe șes luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
șes luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplu 6 or. v. a. s. a.
15 bani.

Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 173.

Brașov, Joi 2 (14) Augustu

1890.

Brașov, 1 Augustu st. v.

În zilele trecute a fost instalat în Lipto-Szent-Miklos episcopul Baltik, care prin vorbirea sa de inaugurare a păstoririi sale a turnat balsam alinător în inimile ranite ale poporului slovacu din partea de sus a Țerei unguresci.

A disu adevătu noul episcopu, că *politică nu va face și că sub păstorirea lui fîă-care se va puté ferici în limba sa maternă.*

Asemenea vorbe isvorite dintr'o inimă încăldită de adevăratele principii ale evangheliei nu li-a fost datu Slovacilor să au de multu timp până la instalarea acestui episcopu și deci bucuria Slovacilor, manifestată cu această ocaziune prin entusiaste strigăte de „zsvivo”, e prę îndreptătită.

Mai toți episcopii Slovacilor au avut până acum slăbiciunea, de a se face uneltele guvernului și șovinștilor, creand prin politica lor maghiară nenumărate miserii poporului slovacu, și rezultatele acestei păstoriri vitrege sunt din cele mai triste și păgubitoare pentru biserica, școla și naționalitatea acestui popor.

Acum se ivesce de odată unu bărbatu, care însufundă credinșioșilor săi speranțe de unu viitoru mai bunu, de o vieță mai priinșoasă pe tărêmul bisericu, școlar și naționalu. le spulberă pe neașteptate iluziile celor cari credu, că poporul slovacu e sacrificat, e aruncat în brațele lor legat de mâni și de picioare.

Nu se va face episcopulu Baltik unelța guvernului și a șovinștilor, de aceea nu va face politică, ci va îngriji, ca credinșioșii săi să se fericescă în limba lor maternă, va căuta să ndrepte pe câtă va puté relele trecutului, să facă uitate pécatele antecesozilor săi, și tôte acestea nu numai spre binele poporului slovacu, ci și spre binele patriei.

Era ore cu puțință să nu se deslântuiescă furiile șovinștilor la auđul unei asemenea vorbiri vrednice de unu adevăratu prelatu, căruia i zace la inimă binele și fericirea credinșioșilor săi?

Astfelu „Budapesti Hirlep”, cuprinsu — veđi Dómnę — de „patriotice” îngrijiri și năcăjită, întrebă:

„Ce să đicem la acesta? nimic; ne-amu obicnuită cu neputința statului „ungurescu” de a și ajuta. Statulu, care suferă pe Strossmayer în Diacovar, suferă și pe slavulu Baltik în Lipto-Szent-Miklos. Decă de acum în colo ațită panslavii susu, n'avemă nimic în contră, *volenti non fit injuria*”.

Ce i-ar fi plăcutu foziei unguresci? Să se pronunțe episcopulu Baltik, că se njugă la carulu ideii de statu maghiar, că nu va permite să se fericescă credinșioșii săi în limba lor maternă, ci în limba celor dela „Budapesti Hirlep”, atunci n'ar fi avut aceștia nimic în contră, atunci „panslavii” n'ar fi ațitat!

Li-ar fi plăcutu dușmanilor poporului slovacu, să se facă episcopulu Baltik unelța lor, făcendă o declarațiune ca a fișpanulu din Lipto, că va usa de tôte puterile de care dispune, în postulul său de fișpanu, pentru lățirea ideii de statu maghiar, cu alte cuvinte pentru lățirea maghiarisării!

Ce ispravă „patriotică” ar fi făcutu fișpanulu din Lipto și episcopulu din Lipto Szent-Miklos, când ar fi mersu mână n mână, punendă în regulă pe „panslavii”, cari nu vrêu să se lapede de limba mamei lor!

Dér tôte planurile și le vedu acum cădend în baltă. Bucuria, ce li-o pricinuisă fișpanulu din Lipto, li-a prefăcut în mahnire episcopulu Baltik!

Cei dela „Pester Lloyd” sunt

mai „optimiști”, ori mai bine đisă își dau aerulu de „optimiști”, își facu voia bună de nevoia. Făcendă amintire de „succesulu” ce au avut să lu înregistreze șovinștii pe tărêmul politicu în urma marei adunări a Sasilor în Sibiu, speră, că și sub păstorirea episcopulu Baltik voru amuți contrarii ideii de statu maghiar, contrarii maghiarisării cu alte cuvinte.

Ei bine, pe ce și întemeiază guvernamentalii speranța lor? Pe rezultatele adunării săsesci!

N'au nimerit'o. Episcopulu Baltik nu va face politică, ci va căuta să și fericescă credinșioșii săi în limba lor maternă. Și judecand și după ovațiunile ce i-le-a făcutu poporul slovacu cu ocaziunea instalării, episcopulu Baltik e omul la locul său, e omul poporului slovacu.

DIN AFARĂ

Agitațiunea în Grecia din cauza beratelor.

O mare emoțiune domnesce din cauză, că Pórta a promulgat beratele episcopilor bulgari fără a le fi modificat. Tótă lumea se așteptă, ca demisiunea Patriarhului ecumenicu să decidă pe guvern, decă nu se oprască acordarea beratelor, cel puținu să le modifice într'unu sens mai favorabilu intereselor uneltele. Diarele ministeriale, cari până acum au păstrat o atitudine moderată, au început să scrie articole violente. Diarele „Palingenesia” și „Nea Ephimeris” đic, că elenismulu, a cărui religione și drepturi suntă călcate în picioare, trebuie să ia defensivă. „Palingenesia” adaogă, că Pórta a eșit în afară de lege, violand tractatele în prejudiciulu supușilor săi ortodocși; consecințele unei asemenea nedreptăți se vor simți. Se asigură, că guvernulu nu se gândesce pentru momentu să eșă din rezerva ce a păstrat până acum, dér va căuta să ia opoziției ori-ce pretextu de a-lu ataca pentru motivu de neacțiune și o pretinsă indiferență.

Predarea Helgolandei.

În 9 Augustu guvernulu germanu a primitu în modu oficialu insula Helgolanda dela guvernulu englesu, care i-a dat'o în schimbulu unor ținuturi din Africa ostică, ce Germania i-le-a datu Angliei. În proclamațiunea ce a dat'o cătră Helgolandezii, împăratulu germanu le promite păstrarea, pe câtă se pôte, a legilor indigene și obiceiurilor existente, ér generațiunea actuală rămâne scutită de obligamentulu militar generalu în armată și în flotă; mai departe tarifulu vamalu va rămâne neschimbatu unu șir de ani. Tôte pretențiunile de dreptu la avere ale privatilor și corporațiilor cătră guvernulu englesu rămân valabile. Guvernulu împărescu va cultiva ordinața lor părintescă și le va apăra biserică și școla.

După cetirea proclamației, împăratulu rostă o vorbire cătră soldații marinari, numindu-i „camerađi” și đicend că „a patra đi după serbarea memorabilei đile a luptei dela Wörth, în care s'a datu lovitura cea tare de ciocan pentru înființarea noului imperiu germanu, elu încorporază la imperiulu germanu, fără luptă, fără sânge, această insulă, ca cea din urmă bucată de pământu germanu; insula este chiamată a fi unu bastionu pentru pescarii germani, unu punctu de scutu și sprijinu pentru marină, unu adăpostu și scutu alu mării germane în contra ori-cărui inimicu, căruia i-ar veni în gându să se arate pe ea.”

Diarele engleze consideră predarea Helgolandei ca actulu finalu alu învoiei anglo-germane, prin care s'a întărit din nou raportulu amicalu dintre ambele națiuni înrudite. „Standard” declară, nu-i vorbă, că Anglia nu s'a alăturat la alianța triplă, dér e naturalu, că ea stă umêru la umêru cu acele puteri, care au dovedit la Angliei, că nu țintescă nimica ce ar fi incompatibilu cu susținerea păcii europene.

SCRILE ĐILEI.

Procesulu de pressă alu „Gazetei”. Procurorul r. din Tergu-Mureșului, după cum cetim în „Kolozsvár”, încă de er

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

2)

Șorecii din Hameln.

Se spune, că artiștii, musicanții și poeții farmecă de multe ori inima femeilor — și de aceea veđi bine, suntă periculoși. Nu trebuie să aducem exemple! Pôte că seculu cu inimă de cêră scie prețu în om, ceea ce e de prețu, mai bine ca seculu bărbătescu cu inimă de petró și cu sufletu de oțel. Se pôte! Ori dora singur femeea pricepe bine, că aceste persoane într'adevêru au inimă și sufletu în raportu cu ceialalți muritori? Șermanele! La acestea ființe află ele ceea ce pôte dorescu să afle. Đicenduse în parentese, la acestea află elu acelu curat și fidelu amoru, neputenduse afla amoru fără a exista unu anteu inimă și sufletu. Și apoi cine are sufletu și inimă prea bune — decă nu artiștii? Da, căci arta este efectulu său sêmênța sufletului, ér nu a rațiunei. Aci sufletulu are cuvântulu și votulu, ér nu rațiunea. Dér nu tótă lumea profană înțelege, că aceste ființe cu sufletu se absorb în

regiunile spiritului și idealului, ér nu în cele ale materii și lucrurilor efemere. Cei ce nu pricepu acesta și ridu de șermanii artiști, — cei ce pricepu îi respectă cu demnitate și și plęcă capulu în fața lor. Și nu suntă mai mult între acești din urmă ființele feminine?

Așa și cântărețulu din Hameln, cu lira sa, cu cântecele sale, cu figura sa de artiștu, făcū mare impresiune în inima tinêră și inocentă a „Gertrudei”, a unei june de pescar din acelu loc:

„Seine Augen, seine Lieder
Senkten ihr das zarte Körnlein
Stiller Liebe in die Seele“...

Va să đică fetița de pescar își aprinde inima de o flacără nestinsă prin privirea ei în ochii Cântărețului și prin ascultarea cântecelor lui; dér cine scia această afară de dênșă? Singur ea scia, și pe dênșă singură o ardea acea flacără, carea făcend-i rane, durerea lor o rodea numai pe ea, — vai! numai pe ea, căci era unu amoru mut și Dómnę réu este amorulu mut! Réu și lamentabilu este atunci când:

„La nime 'n astă lume
Încă n'am rostită,
Ângeru dulce, alu têu nune,
Nume multu iubită!”

Șermană fată de pescariu, amar tu mai chinuiai! Dér lasă, că și Scurtulu învinsu pentru Gertrud. Scurtu: Inimă cu inimă degrabă se învoiescu, și ochi cu ochi pe nesciute își ochiescu:

„Ochiu de jună, cu ochiu de june
Se'ntelnescu ca prin minune...
Doi ochi dulce 'ți talmăcescu
Taina-ascunsă, ce simțescu“...

Și ochii lui Hunold și ai Gertrudei se întelniră și vorbiră o limbă înțelșă mai bine de dênșii, ca ori ce limbă de sub șore. Mare și respectat limbă este ochiulu!... Pe față nicu unulu nu și spuse dorulu sufletulu. Schopenhauer se miră, că într'unu têrgu de ómeni, cei ce sunt de o pânză se întelnescu și întelnindu-se ai cugetă că se înțelnescu când e lumea totu la-olaltă au fostu.

Așa e cu iubirea său cum se mai đice de poeți — cu amorulu.

Mșcare! Hunold pentru prima dată a simțitu aci și acum această patimă dulce-amară, care în realitate este un

visu, în care cu câtă capeți mai multă bani, cu atâtă ești cu mâna totu mai golă. Dér Hunold, dându'si pe față iubirea sa în fața copilei de pescar, și revelându-și „cugetele seriose”, cu cari se încumintesc și adă multă Don-juan modern — începe a țese în sufletulu de speranță a junei inocente viitorulu cel mai abundantu în đile de aur, veđi bine țesutu în versuri amoroșe, cum sciu să lu țesă toți poeții optimiști.

În declarațiunile sale amoroșe o asigură, că elu obținend o remunerațiune bună și o plată grasă dela orașulu Hameln — câtu de bune venită le va fi aceea pe drumu, căci ei, o! amoresații, aveau de gându să fugă, — și departe, în țera amorului și în codrul dorului, să și edifice palatul iubirei și cuibulu vieții:

„Wo wir uns das Nestlein bauen,
Und in Lieb' und trautem Frieden,
Glücklich uns're Tage fristen!“

Adecă Hunold, după ce va fi scapatu pe cetățeni de șoreci, și ca urmare și-ar fi și primitu salariulu, avea în cugetu să fugă în lumea largă cu

se află în Clușiu pentru a lua parte la pertractarea procesului nostru de presă.

Ordinațiune consistorială. Pentru depunerea esamenului de calificare în învățătorescu în Caransabeșu se pune termen pe ziua de 30 Augustă a. c. stilul vechiu și cele următoare. La acest esamen se admit toți aceia, cari pot dovedi, c'au absolvat studiile pedagogice la vre-ună institut publică sau pe cale privată. Petițiile pentru admitere la esamen au să intre la consistoriu cel mult până la 20 Augustă a. c. stilul vechiu și să fie înstate: 1. cu atestată de botez; 2. cu atestată despre absolvirea studiilor pedagogice; 3. cu taxa de 10 fl. v. a. Cei ce au să repețescă esamenul au să se însinue din nou. Petițiile care vor intra după termenul de mai sus, sau care nu vor fi instruite în modul arătat, nu se vor lua în considerare.

Dela Tablă la Curiă. D-lui Andreiu Frâncu, jude la tabla r. din Târgu-Mureșului, a fost numit jude la Curia din Pesta.

Recolta în comit. Ternavei mică este mai bună ca mijlociă, luându-se în considerațiune mulțimea și bunătatea grâului; ovăsulă, cucurușul și sfecele de zahăr încă promiță o bună recoltă.

Batjocorirea imnului austriac. Lui „Pester Lloyd“ i-se scrie din Pojună, că într-o cafenea de acolo, cântându-musica țiganilor imnul austriac, fu întâmpinat cu batjocuri și fluerături, care erau adresate și oficerilor armatei comune, cari se aflau în acea cafenea. Din cauza acesteia comandantul de corp arhiducele Frideric printr-un ordin interzice tuturor oficerilor din garnisonă cercetarea după 12 ore din noapte, a localurilor unde cântă musica.

Incetată din viață. Cunoscutul poet dramatic austriac Eduard de Bauernfeld a murit în etate de 88 ani.

Lup. În noaptea de 7 spre 8 Augustă un lup sfâșia un cal cam la 200 pași departe de comuna Nou, comit. Sibiuului.

Lovit de trăsnet. Din același Nou se scrie, că în 8 Augustă în timpul unei furtuni fu trăsnet în câmp un băiat păstor.

Un fenomen rar. La institutul anatomic dela universitatea din Clușiu, sectându-se un cadavru al unui diler în etate de 37 ani, se observă un casu rar de *situs transversus viscerum*. Tote organele de pe partea dreaptă se află pe

partea stângă. Ficatul era la stânga, stomacul și splina în partea dreaptă. Individul acesta muri sub simptome de tifus.

Inecat. În zilele acesteia scaldându-se individul de 15 ani Andreiu Balogh în Olt lângă Seps-Sângeorgi, s'a înecat.

Foc. În Sighișora a ars în noaptea de 5 spre 6 Augustă n. locuința grădinarului dela castel, unde se afla florăria lui Bakon. În pod se găsi pe o saltea de paie cadavru jumătate carbonizat al grădinarului lui Bakon, Rupert Wewera, fiindu-i mâinile și picioarele cu totul arse. Se presupune, că el fiindu-bet ar fi adormit în pod cu luminarea aprinsă.

Un nou monitor în Dunăre. Secțiunea de marină din ministerul comun de război a comandat la fabrica H. Schoenichen din Pesta-nouă un nou monitor pentru Dunăre, de o dimensiune însă mai mare, ca monitoarele „Maros“ și „Leitha“.

Din România.

Serbarea societății presei din București. Serbările din București ale societății presei, care s'au ținut Sâmbătă și Dumineca trecută, fiind favorizate de un timp frumos, au reușit peste așteptare. Grădina Rașca era îndesată de lume, care venise în număr mare la petrecere. Frumoașă și imponentă a fost tombola. Obiecte de o valoare mare și de o frumusețe artistică constituiau cel mai mare și atrăgător bazar. Inbulzela la cumpărarea biletelor pentru tombolă era foarte mare, fiindcă cu un franc se puteau câștiga obiecte de valoare de peste 500 lei. Pe lângă acestea au fost și alte jocuri, cari toate au reușit pe deplin.

Musicile militare, bandele lăutarilor, îmbrăcați în costume naționale, între-cari escela vestita bandă a lui Dinicu, apoi alți lăutari ca Angheluş, Bertini etc. delectau publicul cu frumoase cântece românesce.

Grădina era splendid iluminată de mii de lampione. Pe lângă aceste s'au mai făcut focuri artificiale, precum sôre cu evantaliu, cascade, candelă romane ș. a. S'au înălțat patru baloane, cari însă din cauza vântului nu s'au aprins. Balul a atras puțină lume, fiindcă danțul ar fi fost un chin pentru public, pe căldura cea mare din București.

Venitul brut al serbărilor e de 9,085 lei și 30 bani, cheltuelile s'au urcat la cifra de 1500 lei, prin urmare a fost un venit curat de 7500 lei pentru fondul societății presei.

Grozava dramă din strada Antim. Duminecă dimineță se răspândi în București șonul unei grozave drame în strada Antim. Reporterul „Timpului“ s'a dus imediat la fața locului, unde a putut să culegă informațiile următoare în amănunt:

În strada Antim Nr. 11 locuia un bătrân, Vasile Vanga, om forte cum se cade, care era afectat de un vițiu de vedere, în vârstă de 73 de ani. Acest bătrân avea o fiică vitregă Maria Lorenz, în vârstă de 39 de ani. Ea înnebunise de 3 ani de zile, dermania ei nu era periculosă.

Vasilie Vanga, Sâmbătă noaptea, se hotărî să pue capăt zilelor și să facă testamentul, prin care cam 500,000 lei în imobile și în ipotecă și 20,000 lei, pe care i avea la casa de depuneri, a lăsat-o la diferite case de bine-facere și mare parte pentru construirea unui asil de orbi și de bolnavi de nervi.

Pe la miezul nopții, el s'a sculat și a scris orbesce cu cretă pe toate ușile, dulapurile, pe jos, pe masa, pe scaune, pe lavițe, osebite dispoziții ale sale, lăsându, după cum se vede scris pe un dulap, unei nepoțe, Maria Pinhac, născută Hamer, 6700 lei pentru înmormântare.

Apoi el s'a dus, pe dibuite, la fie-sa vitregă, Maria, cu un revolver în ureche stângă și mâna. O împușcă în urechia stângă și așezându-se pe podea lângă un fotoliu își trase și sieși un glonț în urechea dreaptă. Sinucisul au mână de cinc zile și neconținut spunea nepoței sale, că o să moră.

La fața locului au fost d. procuror Manu, judecătorul de instrucție d. Tăran, asistați de inspectorul Crețu, însoțit de comisarul cl. I. Anghelescu, secția 26.

Testamentul a fost făcut Joi după amiază, scris de nepoța sa Maria și iscalit de reșosatul.

Spre ziua, înainte de a se sinucide, el scris pe o masă următoarele: — D-le procuror, grăbiți cu înmormântarea.

Cadavrele au fost duse la Morgă, unde se va face autopsia.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Selagiu, 6 Aug.

Adunarea generală a Despărțementului XI al „Asociației Transilvane“ și a „Reuniunii femeilor române Selăgiene“.

De vre-o șese ani s'a introdus la noi în Selagiu datina bună de a ține la sate adunările generale ale Despărț. XI al „Assoc. Trans.“ și cea a „Reuniunii Fem. Rom. Selăgiene“, la cari participându în unire și lucrându împreună inteligența română cu poporul român, s'a observat o interesare vie pentru aceste instituțiuni salutare și s'a dove-

dit, că suntem un neam plin de viață, care voește a progresa pe terenul cultural cu pași siguri.

Astfel și ziua de 4 Augustă n. c., ziua ținerii adunărilor generale a Desp. XI al „Asociației transilvane pentru lit. și cult. poporului român“ și a „Reuniunii fem. rom. Selăgiene“ în Supurul de sus, a fost o adevărată serbare națională.

Comuna Supur, situată în centrul Selagiului pe un șes mănăs, în cursul vlei Crasnei, cu ziua de 3 Augustă a eșit din liniștea sa ordinară, făcându mari pregătiri pentru primirea cu ovațiuni a oșpeților veniți din depărțări, mare parte grupați la casa ospitală a d-lui Andreiu Cosma, adv. și dir. institutului „Silvania“.

În dimineța zilei de 4 Augustă sosia din toate părțile inteligența română nu numai din cele mai depărtate locuri ale Selagiului, ci și din comitatele vecine: Biharea, Sătmar, de pe la Baia mare, Chior, de peste Meseș și din Ardeal.

Era înălțătoare de inimă însuflețirea cu care poporul a primit pe directorul desp. XI, Rvds. d-nu Alimpu Barboloviciu. Un banderiu format din 36 tineri din popor în costumele lor ordinare decorate cu insemne serbătorești, în frunte cu bravul lor învățător Mihai Bobiș, a întâmpinat departe, în hotarul comunei, pe directorul despărțementului, care venia însoțit de mai mulți inși din jurul Șimleului și care fu binevenat printr-o cuvântare scurtă, însă însuflețită.

În capul satului, la porța locuinței d-lui Cosma, în a căreia curte erau făcute pregătirile pentru petrecerea de veră publicată, cum și în alte două capete ale satului, pe unde aveau să intre oșpeții în comună, erau ridicate porți triumfale cu inscripțiuni naționale de: *Bine ați venit!*

La 8 ore s'a început serviciul divin, la care a pontificat Rvds. d. Alimpu Barboloviciu, vicariul foraneu Episcopesc al Selagiului și direct. despăr. cu o asistență numărată. Cântările bisericesti le-a executat cu multă precizie corul școlarilor și tineretului din comună, sub conducerea învățătorului lor, căruia i-a succedat a lă disciplina destul de bine.

Poporul, care se îngrijă atât de mult de curățirea caselor sale pentru această serbătoare națională, nu și-a uitat nici de biserică sa, — care este spațioasă și una din cele mai vechi clădiri de piatră din acest giur, cu un iconostas frumos — pe care o-a renovat și curățit, costându pe popor peste 2000 fl.

Nu mai puțin vrednică au desvoltat acești poporen și în repararea școlii și edificiilor din jurul ei, în prevederea ei cu aparate pentru instrucțiune și cu banci forte corespunzătoare pentru școlari. Recunoștința lor și bravilor săi conducători: D-nii Ion Gal, protopop, Augustin Osian, cooperatori, Andreiu Cosma, I. Alecsușian, curatori și învățătorul, cari influențază asupra lor în direcțiune atât de salutară.

După 9 ore comitetul despărțementului, invitat prin o deputațiune, s'a prezentat în biserică, unde-l aștepta o inteligență atât de numărată, ca la nici una din adunările din trecut. Afară de Rvds. domn vicariu Alimpu Barboloviciu, mai erau de față: Rvds. Ciriac Barbul, vicarul din Carei mar, și 11 protopopi: M. O. D. Gavril Lazar din Sanislau, I. Sabo din Supurul de jos, Alecsiu Berinde din Sein, Alecsandru Lemenyi din Borșia, Ion Gal. — Supur, Pap Todor — Orteleu, Vasiliu Geție — Cucu, Alesandru Costea — Oarța de sus, Coroian Demetriu — Santău, Alecsiu Varna, — Asuagi, Pap Ambrosiu, — Dorolț și alți preoți nenumărați. După informații — numai cei înboși au absentat din tot jurul. Au mai fost

draga sa, cu fata de pescar. Și într'adevăr termenul se apropiă, căci se ivise lună plină și vreme noaptea senină. Șapte nopți a avut Hunold lucru cu șorecii; șapte nopți în fluer totu dicea și șorecii totu după el sărind mergeau, sărind și jucându prin stradele cetății. Cum se nu, când el așa le cântă și descântă:

„Ringelt die Schwänzchen
Lustig zum Tänzchen,
Mit meinem Spiele
Lock ich zum Ziele
Mäusrich und Maus.
Kuchen und Krümel
Streu ich wie Blümel,
Ohn' Unterlassen
Hin auf die Gassen
Reichlich und Naschen;
Zucker zum Dichten
Hab ich in Taschen
Spek auch gebraten
Wird sich verrathen
Richt ihr ihn nicht!
Tummelt euch Mäuschen!
Niedliche Mäuschen!
Kommet hervor!
Mäuschen hervor!
Hervor! Hervor!

Totu așa cântându și descântându

ademenesce șorecii și i duce până la țermurii Vesperului, unde cu foc începe ale dice cântecul plin de farmece:

„Nun Mäuse und Ratten
Ob alt und jung
Hervor aus dem Schatten
Jetzt gilt es den Sprung; —
Es blinket und winket
Die spiegelnde Fluth,
Getrinket! Versinket,
Verteufelte Brut!“

„Hinunter, Geziefer
Verrathen, verflucht,
Nun tiefer und tiefer
Zu schwimmen versucht.
Nun krauschet und tauschet
In Strudel und Graus
Und haucht und faucht
Die Seele euch aus!“ — —

Sermană cetă șorecască! Ferice de voi locuitori din Hameln!

În poveștile noastre naționale scim și ne revocăm în memori de fluerul fermecat, de trișca ce a căpătat o voinicul poveștii dela vre-o babă, dela Sfânta Vineri sau dela Sfânta Duminecă,

sau și dela cei trei pui de smeu cu papucul, comănacul și fluerița, pentru care se certau neputându-le împărți. Venind smei ori altă inimică, voinicul cu fluerul măestru și nădrăvan, cum dice poporul, începându să dică, unde numai încep picioarele să le umble și jucau și jucau până nu mai puteau; ba și pe cel mort îl făcea să jõe cu astfel de fluer nădrăvan și fermecat de 9 babe eșite din rëndul omenilor și părăsite din ceta femeilor.

Atăta putere, atăta tăria este în fluer, fraților Români!

Însă durere! Un rival al lui Hunold, care asemenea ineba Gertrud, prezentându-se înaintea sfatului, calumniază pe Hunold, preteștându, că conjurațiunea în contra șorecilor nu a reușit deplin, aflându-se încă un șorece — *regele șorecilor* — chiar în celarul primarului. Cât de binevenit a fost acesta pentru boierii cetății sau frunțașii orașului! Și așa se odeau ca să-i dea remunerațiunea promisă! (Va urma.)

prezenți și din depărtări bărbați distinși: d-lă Georgiu Popă de Băsesci, D. Georgiu Filepă din Tașnad, d-lă Popă Alecsandru, jude regiu din Cehă, Dr. Ioan Popă, prof. de teologie în Gherla, Vasile Leșianu fostu prof. la Beiuș, Dr. Stanu Florianu, profesor în Beiuș, M. O. D. Georgiu Cheresi din Portelec, M. Ajaki din Domahida, Simeon Marincașu din Bogdana și alți foarte mulți bătrâni și tineri, judecători r., juđi comitatensi, notari comunali, posesori, juristi, doctoranđi, artiști de pictură, teologi, învățători, măestri și alții din toate părțile societății române Selăgiene conșcie de chiamarea de a conlucra la consolidarea progresului culturai naționale române.

Poporul nici vorbă nu era să încapă, ci sta în jurul bisericeii cu o rară paciență ca să mai audă și elu câtu de puțin ce străbătea prin ferestri și ușe.

D-lă A. Barboloviciu, direct. despt., a deschis adunarea cu o cuvântare clasică, rostită cu elocința-i caracteristică pētrundătoare, demonstrând, că istoria nemului românesc în totu decursulu seculilor a fost și este bisericească, ajungend la concludsiunea: „Să dămū poporului cultură religioasă-morală“, care cuvântare a pētrunsu cu atăta convingere pe ascultători, încātu unanimu au cerutu aceea a se tipări și distribui membrilor ca unu mărgăritaru prețiosu, care să le fiă directivă în viitoru.

După deschiderea adunării, d-lă Andreiu Cosma salută adunarea în numele poporului român din comună în termeni foarte călduroși, cu care ocaziune arată și interesantulu istoricu alu ținutului acestuia, dedusu cu multă erudițiune dela coleniile romane, dela care timpu „se trage și numele comunei, pe a unoi suburbialu cetății Balota, din care prin devalvațiune adă se numesce Supură.“

Forțe interesantū și instructivū a fostu și raportulu comitetului direcțiunei Despărțământului pregătitu prin secretarul Dr. Ioan Nechita, care neputenduse presenta la adunare, s'a înlocuitu prin notarulu adhoc: Ioan Lazaru, compt. la Inst. „Silvania“, și Ioan Cherebețiu, preotū. În acestu raportu s'au arătat lucrările Despărțământului din decursulu anului, precum și publicarea unei statistice minuțioșe despre starea și progresulu învățământului poporalu din Selăgiu; s'a constatatū, că pe terenulu instrucțiunei poporale încă suntū multe de făcutu; cu deosebire s'a regretatū, că din comisiuniile emise în cele 14 Protopopiate din Selăgiu pentru constatarea progresului școlarū, numai din 6 au sositū la Direcțiune relațiuni detaliate. În adunare s'au numitū tractele comisiunilor negligente, aci însă le tacu în speranța, că comisiunile alese în viitoru voru ține sēmă a se feri de o asemenea eventuală negligență, ce amū fi siliț a-o arata în publicu.

A făcutu mare și plăcută impresiune asupra ascultătorilor împărțirea premiilor învățatoresci, pe cari distincții noștri bărbați în totu anul le oferă pentru învățătorii, cari își facu datoria pe toate terenle cultivării poporului Selăgianu, atātu în cetitū, scrisu, economiă și pomologiă, câtu și în școlile de repetițiune și formarea de coruri vocale bune.

Celu dintăiu premiu, amēsuratū progresului generalu, ar fi trebuitū să-lu capete d-lū învățatoru din Băsesci Ioan Chira, care însă renunțandū cu marini-miă în favorulu confrăților săi învățători, Direcțiunea i-a votatū unu premiu de onore donandū-i „Istoria Românilor“ mai nouă de G. Barițiu, și astfelu premiulu întâu de: o vacă cu vițelū 'i s'a venitū d-lui Eliă Popă, învățatoru în Șomcuta, care deși e afară de ambitul Silvaniei, însă e membru fondator alu „Reun. Inv. Rom. Selăgien“, și în meritulu activității sale s'a găsitū vrednicu de acestu premiu.

Premiulu alu doilea: O scrofă cu pur-

cei, l'a obținutū Vasile Olteanu (Bongardeanulu), învățatoru în Periceiu. Alu treilea, de patru galbeni, l'a dobânditū Teodoru Medanu, învățatoru în Hotoanū. Premiulu alu patrulea de 20 florini l'a dobânditū Ipathiu Todoranu, învățatoru în Dominu. Premiulu alu cincilea de 10 florini — Ioan Oegariu, învățatoru în Cehiu. Premiulu alu șeselea — I. Mureșianu, și premiulu alu șeptelea — I. Gosmanu, inv. în Badaciu.

Nu potū lăsa neamintitū aci, că Meceenatele înfloririi cauzei școlare din Selăgiu este marele proprietaru d-lă Georgiu Popă din Băsesci, care în totu anul susține premiulu I și II pentru cei mai abili și diligenți învățători.

Cu finea raporturilor s'a prezentatū în scrisu și s'a cetitū o propunere importantă și desvoltată pe largū a secretarului Dr. Ioan Nechita, despre folosulu și mijlocele înființării unui fondu comunu de ajutorare pentru școlile din Selăgiu, care s'a datū unei comisiuni pentru censurare și pentru aflarea mijlocelorū, prin cari va fi a se realiza înființarea fondului numitū, decă adunarea generală a Asociațiunei mame pentru lit. și cult. poporului român va încuviința acesta. S'au făcutū numeroșe înscrieri de membri și tace pentru Asociațiune, primindu-se 100 fl. Totu cu această ocaziune d-lă Andreiu Cosma s'a făcutu membru ordinaru odată pentru tot-dēuna cu unu capitalu de una sută florini, donatū în una acțiune de a călei ferate Selăgiene.

Adunarea viitoare s'a decisu a se ține pe ȣermurele Someșului, în Sălsigă. (Va urma.)

Programa școlilor românești din Beiuș.

A eșitū de sub tiparu „Programa gimnasiului sup. gr. cat. și a școlilor normali din Beiuș, pe anul scol. 1880-90. Redactatū de Ioan Buteanu, directoru și profesorū P. O. Cu tiparul lui Iosif M. Muntyan“ (!)

Acastă programă este tipărită în textu maghiaru și românū. În partea primă conține: O privire fugitivă asupra trecutului nostru, de Ioan Buteanu. În această parte se află mai multe date din istoricul gimnasiului din Beiuș, censemnaarea tuturor patronilor, directorilor, profesorilor și școlarilor, cari au studiatū la acestu gimnasiu încependū dela întemeierea lui și până adă.

În partea a 2-a a programei se află date privitoare la an. școl. expiratū, din care reproducemū următoarele:

La gimnasiu au funcționatū următorii profesori: Ioan Buteanu (tot-odată și directoru), Coriolanu Ardelenu, Victor Borlanu, Teodor Bulcu, Vasiliu Dumbravă, Traian Farkas, Demetriu Fekete, Ioan Fersiganu, Georgiu M. Marinescu, Georgiu Papp, Vasiliu Ștefănică, Dr. Florianu Sztan. Cateheți: Vasiliu Papp (gr. or.), Angelies Kozma (rom.-cat.), Emericu Sipos (conf. elvetică) și rabinulu Iosif Grossberg (israelitū).

Numērulū studenților în întregū gimnasiulu a fostū la finea anului 246.; dintre aceștia: 83 gr. cat., 127 gr. or., 19 rom. cat., 8 de conf. helv., 9 israeliți. După naționalitate: 210 Români, 36 Maghiari (între aceștia suntū numerați și elevii rabinului Grossberg!) Din numērul totalu alu școlarilor vorbescū limba română 48, maghiaru 10, română și maghiaru 175, maghiaru și germană 2, toate 3 limbile 11. După loculū născerei suntū: din Beiuș 34, din comitatulu Alba-feriōră 1, Aradū 33, Bihorū 119, Caraș-Severinū 6, Cianadū 1, Clușu 2, Hajdu 1, Hunedōra 5, Mureșu-Turda 1, Sătmaru 12, Selăgiu 22, Szabolcs 2, Turda-Areșu 7.

La esamenulu de maturitate s'au insinuatū 22, dintre aceștia s'au respinsu după esamenulu scripturisticu 5; au făcutū esamenulu verbalu 17, anume: cu eminență 1, cu bunu 3, maturi 10, er 3 s'au relegatū.

În întregū gimnasiulu s'au propusū pe șeptēmănar: 42 ore din limba latină, 28 maghiaru, 17 română, câte 18 din greacă și istoriă, 23 matematică, er din celelalte studii mai puține ore.

Stipendiulu 17, beneficiați din fundațiunea de pâne Vulcaniană 52, din fundațiunea de pâne Zsigaiiană 8. Societatea de lectură „Samuilu Vulcanu“ a studenților din cl. VII și VIII-a gimn. a ținutū în decursulu anului 20 ședințe ordinare și 3 estra-ordinare, în cari s'au

presentatū din partea membrilor 34 operate în prosă și poezii, cari au fostu recensate și discutate prin câte 3 critice, și s'au declamatū 69 poezii. În 25 Decemvre, aniversarea morții feroicului fondatoru S. Vulcanu, societatea a ținutū o ședință festivă. Averea societății în bani gata elocati spre fructificare: 632 fl. 93 cr.

La școlă normală au funcționatū 4 profesori și unu catehetu. Numērul elevilor: 61; dintre aceștia: 30 gr. cat., 30 gr. or., 1 israelitū.

Înscrierea pentru anul școlasticu viitoru se va face în 1, 2 și 3 Septemvre st. n. Tinerii din cl. I gimn. și cei ce mergū acolo dela alte gimnasii au să solvēcă: 2 fl. taxă de primire, 12 fl. didactru (în 2 rate) și 1 fl. 40 cr. pentru alte accidente.

Sciri polițienesci locale.

Furtū. În timpulū dela 7 până la 10 Augustū n. i-s'a furatū contabilulu firmei de aci Scherg & Comp., Ioan Cicogna, din locuința sa încuiată dintr'unu serinū, iarăși încuiatū, suma de 20 fl. v. a., unu cēsū de aurū pentru dame cu duplu copacu și unu lanțu filigranū de aurū, o broșă de aurū delau unu lanțu de aurū, avendū o pētră roșiă-palidă, o broșă de aurū cu mărgeanū, unu inelū de diamantū, unu inelū cu o pētră roșiă-palidă, și unulu cu o piatră violetă. Din împrejurarea, că la lăcatela, pe cari a trebuitū să le deschidă făptuitorulu, nu se vedū nimica stricatū, și că dintre obiectele, cari se aflau desupra scriinului, nu se fură nimicū, se pōte conchide, că făptuitorulu avea esacte cunoscințe despre locuința și tot-de-odată scia ce se afla în scriinū. Cu toate astea posesorul dice, că în odaia lui nu a intratū nici o persōnă bănuită, și că personalulu de serviciu e mai pe susu de ori-ce bănuială. Poliția cantă să descopere pe hoțū.

Erī înainte de prânđu a fostu prinsu aci calfa de cismaru Vogel Ferencz, care după ce fură mai multe haine, cărți, juvaerice și rufării dela stăpănulū sēu Nagy Iozsef din Bara-Oltū, fugi dela elu, er la cererea stăpănului sēu, fū datū pe mână justiției.

Isgonire. Duminecă dimineața a fostu isgonitū din orașulu nostru unu individū anume Markus Gagel din Aradū, fără nici unu căpētăiu și fără legitimațiune, deōrece umbla de colo până colo în Vinerea trecută prin piață.

Mulțamită publică.

(Urmare.)

Comitetulu parochialu subscrisu aduce prinu acesta mulțamită publică pentru sumele incurse dela On. domni mai josu însemnați, cari au dăruitū la clădirea unei biserice române gr. or. în piața Brașovului:*)

Prin Prea On. Domnū Trifonū Miclea protop. sbiteru s'au colectatū dela domni: Petru Murgu parochū 1 fl., Pavelu Boroa, parochū 1 fl., Ioanichiu Neago, preotū 2 fl. Toți din comuna Petrovoselo, și biserica română din Petrovoselo 3 fl.

Prin d-lū Antonie Popovic, parochū în Nicolintū dela domnia sa 2 fl., dela cassa bisericeii din Nicolintū 3 fl., dela d-nii: Ilie Cornicu 30 cr., Cusmanu Turcone 40 cr., Iacobu Turcone 20 cr., Vicuntu Melca 20 cr., George Pințiu 20 cr., George Barbu, comersante 50 cr., Ilie Mangiu 10 cr.

Prin domnulu Asențiu Bălanu, parochū în comuna Cubinū 2 fl., dela d-na: Helena Bălanū 1 fl., Nicolau Bunda 1 fl., Andrei Micetū 1 fl., Alece Ciolacu 1 fl., Milanu Rachitovanu 1 fl., Z. Bunda 20 cr., Z. Olteanu 60 cr., d-na: Iuliana Olteanu 40 cr., George Miiatū 50 cr., Ștefanu Bălanu 50 cr., Ana T. Bălanu 50 cr., Coracu Drăganu 40 cr., Alecsa Coracu 40 cr., George Bălanu 30 cr., Trifu Gepcea 60 cr., Persa Gepcea 40 cr., Ioan Sarmesiu 60 cr., Drăghina Sarmesiu 40 cr., Ilie Drencea 60 cr., Rachilū Drencea 40 cr., Dimitriu Radivoiu 60 cr., Drăghina Radivoiu 40 cr., Mita Sarmesiu 60 cr., Saveta Sarmesiu 40 cr., Teodoru Cocora 50 cr., Drăghina Cocora 20 cr., Ilie Cocora 50 cr., Miloa Cocora 20 cr., Pavelu Miatū 50 cr., Sava Miatū 50 cr., Dimitrie Frenz 50 cr., George Drencea 20 cr., George Bernijek 20 cr., Pavelu Bunda 20 cr., Ioan Frațila 40 cr., Mileva Frațila 20 cr., Costica Szvetozar 60 cr., Ștefanu Bălanu 60 cr., Eva Bălanu 20 cr., Șfetozarū Sarmesiu 50 cr., Ilie Bagera

*) On. domni, cari au primitū listē de colectare, suntū rugați a trimite rezultatulu.

40 cr. Mai mulți creștini din Dolove 80 cr., Iosif Popovic, parochū în Satulu nou 1 fl. Totalū 38 fl. 50 cr.

Prin domnulu Ioan Marcu, învățatorū în Boșca montană, dela d-nii: Ioan Marcu, învățatorū 1 fl., Dr. Aurel Oprea adv. 1 fl., Ioan Budințianu, adv. 1 fl. Totalū 3 fl.

(Va urma.)

Comitetulu parochialu românū gr. or. din cetatea Brașovulu.

Bartolomeiu Baulescu Nicolae Pilția
preș. notarū

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.)

Ischl, 13 Augustū. Regele României și succesorulu tronului soșescū adă aci cu trenū separatū, ca să viziteze pe monarculū austriacu, care'i așteptă la gară. După amēđi va fi prânđu de gală în vila împēratului, sēra representațiune festivă în teatrulu orășenescū. Sâmbătă dup'amēđi se va face o excursiune în împrejurime și apoi regele Carolū și prințulu de coronă Ferdinand voru pleca la Sigmaringen.

Berlinū, 13 Augustū. Suita împēratului a plecatū la Petersburgū pe uscatū. Împēratulu plecă adă la Kiel, de acolo pe vaporū la Reval.

Gratz, 13 Augustū. O furtună a pricinuitū în partea de susū a Stiriei pagube necalculabile.

Cununiă. Domnulu Const. R. Pascu și dōmna Elisa N. Christu își facu cunoscută căsētoria, ce s'a sēvērșitū Lunī, la 23 Iulie, în Brașovū.

Rectificare. În foiletonulu de erī, pag. I, col. 4, versulū 3, în locū de Peifer, să se cetēcă Pfeifer; pag. II, col. 1, versulū 1, în locū de durch fahren, să se cetēcă durchfahren, er col. 4., versulū 1, în locū de Junggeselen — Junggesellen; versulū 3, în locū de Abenb — Abend; versulū 5, în locū de Und — Um.

Cursulu pieței Brașovū

din 13 Augustū st. n. 1890.

Bancnote românești Oump.	9.13	Vend.	9.16
Argintū românesc - "	9.08	"	9.11
Napoleon-d'ori - "	9.14	"	9.17
Lire turcesci - "	10.40	"	10.45
Imperiali - "	9.33	"	9.43
Galbini - "	5.85	"	5.40
Scris. fonc. „Albina“ 6% „	101.—	"	—
" " " 5% „	99.50	"	—
Ruble rusesci - "	135. -	"	136.—
Mărci germane - "	—	"	—
Discontulu 6-8% pe anū.			

Cursulu la bursa de Viena

din 12 Augustū st. n. 1890.

Renta de aurū 4% - - - - -	101.70
Renta de hărtiă 5% - - - - -	99.80
Imprumutulū căilorū ferate ungare -	
aurū - - - - -	115.—
dto argintū - - - - -	98.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune) - - - -	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune) - - - -	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune) - - - -	111.50
Bonuri rurale ungare - - - - -	99.40
Bonuri croato-slavone - - - - -	—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū - - - - -	—
Imprumulū cu premiulu ungurescū	140.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu - - - - -	128.—
Renta de hărtiă austriacă - - - - -	88.25
Renta de argintū austriacă - - - - -	89.60
Renta de aurū austriacă - - - - -	108.60
Losuri din 1860 - - - - -	140.—
Acțiunile băncei austro-ungare - - - -	930.—
Acțiunile băncei de creditū ungar. - - -	358.15
Acțiunile băncei de creditū austr. - - -	308.50
Galbeni împēratesci - - - - -	5.44
Napoleon-d'ori - - - - -	9.16 1/2
Mărci 100 imp. germane - - - - -	56.40
Londra 10 Livres sterlinge - - - - -	115.55

Editorū și redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

CONVOCARE.

401,3-3

Onorații membrii ai „Reuniunii a II-a de înmormântare” în Deva sunt rugați a lua parte la a

IV. adunare generală ordinară,

ce se va ține la 5 (17) Augustă, după amăzi la 4 ore, în sala primăriei.

La ordinea zilei e:

- 1) Deschiderea și presidierea adunării generale prin director;
2) citirea raportului general al 4-lea, despre activitatea și starea reuniunii de pe 1889;
3) citirea rațiociniului de pe anul 1889, reevaluarea lui prin o comisiune de 3, eventuală darea absolutivului;
4) alegerea: a) directorului, b) secretarului, c) casarului, d) și a 12 membri ordinar, 6 suplenți în comitetul administrativ pentru periodul de 3 ani 1890—1892;
5) propuneri, rugări seu apelate în contra hotăririlor luate de comitet, înaintate directorului—cu vorba seu în scris—premergător adunării generale cu cel puțin 24 de ore;
6) închiderea adunării generale prin noul director.

Din ședința comitetului administrativ, ținută la 3 Augustă 1890.

Secretarul: Augustă A. Nicoră m. p. Directorul: Alexă Olariu m. p.

Nr. 4469—1890.

403,1—1

PUBLICAȚIUNE.

La subscrisul căpitanat sunt depuse mai multe obiecte găsite, constatate parte în bani, parte în giuvaerice și haine.

Se publică acesta cu acel adaus, că obiectele aceste se pot lua în primire de respectivii păgubași îndată ce densesii

voră pută documenta dreptul de posesiune.

Asupra acelor obiecte, cari după expirarea unui an nu se vor lua în primire dela subscrisul căpitanat, se va dispune în sensul legii.

Brașov, în 26 Iulie 1890.

Căpitanatul orașenescu.

No. 9049—1890.

402,3—2

PUBLICAȚIUNE

Pe temeiul planului și preliminarului aprobat de înaltul ministeriu reg. ung. de interne prin ordinațiunea din 10 Iulie a. c. Nru. 39,492 se predă pe cale scripturistică de oferte mai puțin oferentului clădirea unui pavilion izolator pentru boale de infecțiune în spitalul civil brașovean.

Preliminarul conține suma de 10,183 fl. 49 cr., pertractarea de oferte se va ține Joi în 28 Augustă a. c. înainte de prânz la 11 ore în oficiul orașenescu economic.

Amatorii au de ași așterne la amintitul oficiul până la ziua și ora amintită ofertele provădate cu vadiu de 5% din preliminar. Vadiul acesta are să fiă seu în parale gata seu în hârtii de preț.

Planul, preliminarul de spese, precum și condițiunile de oferte și clădit se află în decursul orelor oficiose la oficiul economic spre examinare din partea fiecărui.

Brașov, 2 Augustă 1890.

Magistratul orașenescu.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe un an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe un an 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

- Pe an 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

- Pe an 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns for train routes: Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, B.-Pesta-Arad-Teuș, Teuș-Arad-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, etc. Includes train numbers, departure times, and arrival times.